### 枫叶岁岁红"枫景"变"产值"——

# 看南屏乡如何走出"南贫"?



已是大雪节气,乡村旅游如同骤降的气温, 热度在消退。但在天台县南屏乡, 当地的旅游旺 季却刚刚开启不久。

11月30日, 近万名游客涌进被网友誉为"江 南最美赏枫胜地"的南屏乡前杨村,争相一睹秋 冬之季最美的颜色

还没到前杨村,游客就从眼前招展的旗帜中 感受到了浓浓的节庆氛围。正在引导车辆的"红 马甲"介绍:"像这样的红枫节,我们已经办了九 届。第一届来了不到千人,现在你看,到处都是 车,没有1000辆也有800辆吧,一年比一年热 闹!"志愿者不经意间透露的小小变化,却道出了 当地的巨大发展潜力。

9年前,南屏乡还是一个不为人知的偏僻山 乡, 因经济相对落后, 被人称为"南贫"。2011 年,该乡挖掘乡村旅游、民俗文化等资源,以红

精品柑橘冬日采

的170多亩大棚柑橘才刚刚进入采摘期

12月4日,初冬时节。各地的柑橘基本已采 收完毕,然而衢州市柯城区华墅乡宇发家庭农场

得益于设施农业的建设,宇发家庭农场的灌 溉得以充分保障,优质精品果实占了大头。为确 保椪柑自然成熟,提高品质,果农们等到冬日到 来才开始采摘,从而让精品椪柑成为主打产品。

枫、古道为媒,向都市人亮出"红枫节"名片。 经过几届节庆邀约,"古道红枫"成为当地的旅游 爆款。"风景"变"产值","美丽"变"生产 力",南屏告别"南贫",踏上了一条山清水秀、 民富村强的绿色发展之路。

从开始时沿街卖点土特产,赚几个小钱,到 现在村民们纷纷返乡创业,他们抓住商机,办起 了近40家农家乐、民宿。有一家利用修复后的四 合院办起了农家乐,创下了单日最高接客100多桌 的纪录。在家门口赚的钱比在外打工多,村民的 创业激情一波高过一波。先富带后富,今年该乡 以前杨村为中心,整合周边村庄资源,以片区化

游客多了, 县政府又投入3亿多元, 新修了一 条由县城通往南屏乡的旅游公路, 车程由原来的 40多分钟缩短到10分钟。乡村旅游的闹猛,由此

汤军义从原先的南屏乡下汤村养殖大户,变 身成南屏乡生态农业产业协会会长, 见证了乡村 旅游为南屏乡振兴注入的强劲动力。在南屏乡, 有一批和汤军义一样的乡贤人才,他们在用足旅 游资源为南屏乡带来品牌效应的同时, 开始思考

构建全新的农业模式,打通种植与市场之间的通 道。他们的目标是把整个南屏乡变成一个大农 场, 让农户用最传统、最生态的方法种植蔬菜、 饲养家禽,他们则通过有序的分工、创新的经 营,既提高产品附加值,又解决群众的销售难题。

今年7月,在县、乡两级党委、政府的支持和 指导下, 汤军义等乡村能人将各自的合作社等资 源化为股份,共同组建了南屏乡全域大农场服务 有限公司。他们以生态农业产业协会为主要载 体, 让农民充分参与和受益, 打造集循环农业、 创意农业、农事体验于一体的田园综合体。现 在,公司产品领域已涵盖小狗牛、土鸡、蜜蜂等 养殖,小脆果、中药材等种植,九蒸九晒芝麻 丸、蕃薯粉面等农产品和食品加工。

得益于"枫景",走出"南贫"的南屏乡,不 再满足于做天台县、台州市的大花园,它们期盼 通过发展全域大旅游、全域大花园、全域大农 场、民国风情小镇, 打造沪杭甬都市圈的后花 园。天台县委书记管文新也为南屏人鼓劲:"要以 排头兵的姿态,建设新时代美丽乡村的窗口、全 域旅游的'世外桃源'、南屏百姓的生活乐园。"



### 来料加工

在建德市新安江街道沧滩社区蓝天雅苑小区风云来 料加工点,十多名中老年妇女日前正在生产车间里忙碌地 缝制靠背等外贸出口家纺制品。据该来料加工点负责人 邵风云介绍,今年5月份以来,该加工点增设了20多台缝 纫机,每天以缝制靠背、服装等外贸出口家纺产品为主。 女工们一个月多时可挣得3000多元,一般均在2000元以 上,为小区周边的闲置妇女提供就业机会,增加了她们的



近日,在第十七届中国(金华)花卉苗木交易会上,市 民在参观选购展出的各类花卉苗木。

本次苗交会的主题是"'苗会'新时代,绿美新生活", 集中展示了我国花卉苗木产业新产品、新技术、新理念、新 方向和新进展。



### 电动冲浪板

武义一苇智能科技有限公司员工日前加班加点生产 装配自主研发的电动冲浪板。

该电动冲浪板采用锂电池为动力,时速达每小时60公 里以上,是该公司自主研发制造并具有完全自主知识产权 的一款水上体育竞技新产品。 2019 电动冲浪板中国公开 赛(世界杯中国站)和2019首届全国电动冲浪板锦标赛均 选用了这一款电动冲浪板。



日前,地处开化县林山乡的奇萌家庭农场业主范俊, 再次来到当地农商银行贷款5万元,用于发展多肉等鲜花

近年来,该农场在当地农商银行每年贷款5万~10万 元的支持下,种植多肉等鲜花10万多盆,畅销毗邻市县。 今年共有20余万盆多肉、花卉等盆景销往山东和本省金华 等地,销售收入达150多万元。 齐振松 邵凌杰



# 本报记者 林洁 通讯员 高晓玲

### "贷"动鲜花销远方

盆景



# 构建农业与二三产交叉融合产业体系

2019中国乡村振兴暨首届"一带一路"农业农村发展论坛在杭举行

在深入探讨乡村振兴、"一带一路"建设背景 下,不同国别不同历史阶段的乡村发展路径不同, 可互学互鉴。近日,2019中国乡村振兴暨首届"一 带一路"农业农村发展论坛在杭州市余杭区举行。 论坛聚焦"农村改革""数字农业""普惠金融"等热 词,来自"一带一路"沿线国家的300多位农业领域 专家学者、企业家代表出席了会议。

论坛上发布了由中国经济信息社组织撰写的《推 动农村产业融合,引领乡村高质量发展》报告。报告 梳理了近年来我国农村一二三产融合发展现状,研究 了当前制约农村产业融合发展工作亟待关注的因素, 认为当前我国乡村振兴稳步推进,农业农村经济稳中 向好,农村产业融合成效显著,日益向纵深发展,各地 

但值得关注的是,进一步推进农村产业融合发

展还面临新情况、新问题、新挑战,推进农村产业融 合发展,不仅是简单地打破产业界限,而且需要把 现代产业发展理念和组织方式引入农业,依托农业 资源整合市场要素,着力构建农业与二三产交叉融 合的现代产业体系。应针对推进农村产业融合发 展工作中的"堵点""难点",补齐"短板",创新思路、 强化支持、优化环境,把农村产业融合发展不断推 向纵深,为实现乡村产业兴旺奠定坚实的基础。

报告多次提及,浙江以绿色发展理念为指引 积极培育新引擎,在全国范围内率先引领乡村经济 的振兴。杭州市和余杭区坚持践行乡村振兴战略, 坚持"农业强、农村美、农民富"的发展理念,成为浙 江乡村振兴的实践地。

在"万联网+农业"模 光聚焦在余杭"数字乡村建设激活发展新动能"上, 的同时,大力推进网络化、信息化和数字化在农业 农村经济社会发展中的应用,构建以科技创新、智 慧赋能、数据驱动为一体的"乡村大脑"。

详细解析了余杭在依托信息技术打造"城市大脑'

报告指出,通过农村产业融合发展,余杭培育 发展中国农业电商博览园、土冒网等一批本土农产 品电子商务交易平台和企业,年销售额超过1亿元 的电商企业达5家;建设"村邮乐购"标准化农村电 商服务站230个,村覆盖率达100%;建立余杭"三 农"网红电商示范基地,推进塘栖枇杷等本地农产 品线上销售,今年上半年全区实现农产品网络交易 额5.13亿元,增幅25%。今年前三季度,余杭实现 农业增加值31.6亿元,增长9.9%。余杭正不断创新 发展模式 努力打造新时代经济发达地区乡村振兴 的"余杭样板"。

## 三门海产品:液氮锁鲜,越冻越鲜

到,在2019浙江农业博览会上,仅3天时间,该公司的 1000多公斤"海八鲜"液氮锁鲜系列产品就被抢购一 空,与各地经销商签下的销售订单达3000万元。火爆 的原因是渔民用上了零下196摄氏度的液氮锁鲜新技 术,只要稍微解冻,海鲜又似复活一般,鲜活如初。

三门是浙江海水养殖大县。一直以来,渔民在 海产品冷链过程中采用的是传统的冷藏冷冻保鲜 技术,被零下四五十摄氏度"冻熟"的海鲜口感受影 业发展有限公司投入500多万元引进了一条国内先 进的液氮速冻锁鲜生产线,利用零下196摄氏度的 液氮锁鲜技术冰冻,不但保质期延长至一年,而且 解冻后的水产品比普通冷冻水产品更鲜美。

浙江省农科院食品所副研究员肖朝耿介绍: "以前,液氮锁鲜技术主要应用在医学和各种实验 上,近年来随着液氮锁鲜技术的不断成熟以及成本 的逐渐降低,该技术开始被应用在农业渔业上。"

"有了液氮锁鲜技术,今年海产品销售势头渐 旺,销量比往年同期增加了一倍,收购价也提高了 10%。"渔民刘荣良开心地说。

"保鲜技术对海产品加工产业发展至关重要, 而液氮锁鲜技术的推广将有力助推海产品深加工 的发展。"三门县商务局商贸发展科科长李极军说, 液氮锁鲜技术将有助于解决渔民在捕捞高峰期低 价伤农和每年禁渔期无海鲜等问题。

聂伟霞 任平 朱曙光





创新中国产业园作为浙江省杭州市下城区未来发 展"两轮驱动"的重要组成部分,引领高新技术产业向 前推进,我们将着力把"产业园"打造为集信息软件、电 子商务、物联网、生物医药、健康服务、新能源、节能环 保等高新技术企业,以及科研设计院所、科技创新载 体、科技金融等高新服务业企业于一体的现代示范园 区。我们诚邀您的加盟。

联系方式:杭州市下城区科学技术局 0571-85820615

### 园区概况

创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场 地处下城区善贤路4号,已规划地铁五号线, BRT 快速公交换乘中心,交通便利。总面积 27368平方米,共地上四层,地下一层。

### 园区定位

以建设创新型科技园区、大学生创业基地 为重点。为产业化企业、大学生创业、初创期的 小微科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等 提供多种办公创业空间。

### 园区配套

公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型 会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡吧等)、 内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球 场等。提供企业注册代办(大创免费代办)及财 务委托管理,免费参加区组织的创业实训及一对 一团队辅导等多种服务。旨在打造服务式创新 广场,企业家们的创业俱乐部。

### 招商热线

钟先生 18105711266 0571-56920112



创新中国产业园•集品科创分园坐拥杭州中央商务区,位于商业发达的和 平会展中心东300米,交通便利,距地铁口仅150米。这里是创新创业的集聚 地,这里是人才荟萃区,这里是杭州政策高地!欢迎合作,欢迎加盟,多谢关注,

联系人:沈先生 电话 13958026342

推介有奖。